# 东山矿"稳准狠"强化质量管理

## **■**通讯员 **高爱忠** 报道

本报讯 岁末年初,公司石灰产 品需求转旺,东山矿秉承"客户至 上、优质服务、让用户增值"的理 念,"稳准狠"深入推进质量管理,切 实为下游用户提供优质合格的石灰

"稳"字当先。该矿扎实推进质 量控制点、岗位标准化等基层质量管 理措施,要求各单位认真落实质量工 作方案,严格标准化作业。破碎作业 区保持高仓位运行,避免落料时产生 碎石。气力、制粉等作业区常态化走

访用户,及时了解产品的使用效果和 用户的质量需求,稳定供应石灰的质 量水平,提高用户满意度。根据天气 情况,适时启动质量应急预案,采矿 作业区提前储备块矿,增加剔顶厚 度,避免泥矿和冻块影响质量,回转 窑作业区动态调整焙烧参数,控制生 烧,减少窑皮的产生。大力弘扬工匠 精神,加大岗位练兵、技术比武力度, 强化职工的标准化作业能力,营造 "上标准岗、干标准活"的良好氛围, 确保产品质量的稳定。

找"准"问题。该矿坚持问题导 向,由专业人员组成质量检查小组,

全面排查整治影响质量的问题和隐 患,围绕查找出的问题,开展"质量大 讨论"活动,推动"质量信得过班组" 及"质量大讲堂"等平台的创建,强化 职工的"知责、履责"意识。针对复合 脱硫剂质量波动的现状,迅速成立课 题攻关小组,展开技术攻关,全力破 解质量难题,夯实质量提升基础。

"狠"抓制度。该矿梳理、完善 《东山矿技术质量管理制度》《东山矿 产品及原辅料标准汇编》等规章制 度,明确责任,理清职责,通过现场管 理评价及时跟进制度落实情况,用铁 的纪律筑牢本质质量管控防线。

的浪费。在一次分级机检修中, 因螺栓备件库存不全,维修工师 傅就将另外型号的螺栓代替安装 在左旋十字头瓦座上,检修启车 后1小时因螺栓强度不够导致断 裂造成故障停车。如果库工将螺 栓备件情况及时汇报,如果维修 工没有私自更换螺栓型号进行安 装, 如果占检员在验收时及时发 现,这起设备故障完全可以避 免。这次故障对张爱军的触动很 大,事后他认真反思,对照图纸将 全部备件逐一核实,牵头制定了 整个备件更换的步骤、方案及技 术标准,修订了检修验收管理办

面对不断变化的市场形势, 公司对所需精矿的质量也提出了 更高要求。张爱军是一个爱琢磨 事儿的人,他总会在现场细心观 察,根据磨矿浓度和粒度走势,研

法,细化各个过程验收责任人,为

保证检修质量奠定了坚实基础。

究它们之间的关系,从而使产出 的精矿符合质量要求。针对磨选 旧系列长期以来二段磨矿浓度达 不到指标要求的情况,他与班组 技师组建起OC活动小组,在现场 开展工艺技术诊断,将波动数据 与设备运行方式、岗位职工操作 方法进行整合分析。通过反复观 察研究,他和团队成员对旧系列 旋流器进行了改造,最终使其磨 矿浓度指标稳定,达到球磨机的 最佳磨矿浓度。

在工作中,张爱军始终严格 要求自己,他凭借扎实稳固的理 论基础、踏实肯干的工作态度、敢 干创新的思维方式,在保证精矿 质量的前提下实施工艺改造、状 态维修、降本改善。他说,做好本 职工作就要从各方面掌控精矿质 量,争做精矿质量的守护者,为下 工序提供合格的精矿产品,这才 是尽责至善的真正内涵。



### ■通讯员 公冶政荣

磨选作业区是尖山铁矿的核 心生产单元,精矿的质量大部分 集中于此进行调控。在宽敞的厂 房里,几台硕大的球磨机不停地 发出"嗡嗡"的运作声,这就是精 矿产出的关键设备,也是张爱军 日常工作的重点维护对象。作为 一名点检员,他说,确保设备无故 障仅仅是一小部分责任,安全及 质量的保证同样责无旁贷。

检修质量是保证设备正常运 转的前提和基础。如果检修质量 不过关不仅会造成故障影响精矿 产量和质量,而且会造成不必要

公司特级劳模、不锈冷轧 厂冷连轧2号线丁班班长那 柱明,带领班组团队,积极开 展岗位练兵、劳动竞赛等活 动,为提高冷连轧生产运行效 率和综合成材率作出了积极 贡献。图为邢柱明正在精心 李章军 摄

据报道,在欧美发达地区,每年 都会发生多起大小不同的粉尘爆炸 1980年至2005年间,美国有 记录的粉尘爆炸事故共造成100多 人丧生,700多人受伤。

煤气爆炸、烟花爆炸容易理解, 粉尘怎么会爆炸呢?事实上,会爆炸 的粉尘不胜枚举,包括煤尘、木尘、塑

料粉尘等,就连面 粉、糖粉、淀粉也 可能爆炸。 镁、 铝、铁等金属材料

成为粉尘之后,也很容易快速燃烧爆 炸。特定条件下,粉尘爆炸威力不亚 于炸药

不过,不用担心柜子里的一袋面 粉哪天就会爆炸。粉尘爆炸需要满 足一定条件,首先粉尘本身必须可 燃,其次粉尘必须悬浮在空气中并达 到一定浓度,再次粉尘必须具有相当 大的比表面积(单位质量所具有的总 面积),另外还要有足够的点火能量。



粉尘的浓度、颗粒尺寸、空气湿 度和含氧量等因素,都会影响粉尘爆 炸的风险。颗粒越细小,其比表面积 就越大,在空气中悬浮时间越长,氧 吸附也越多,爆炸危险性越大。空间 越密闭,粉尘爆炸威力越大。有粉尘 的环境中同时存在可燃气体的话,会 大大增加粉尘爆炸的危险性。

目前发现存在粉尘爆炸危险的 主要有金属加工、煤炭、合成材料、轻 纺化纤、粮食与农副产品加工以及饲 料等行业。德国联邦材料研究及审 核机构曾在各行业108种工业粉尘 的8000多组数据实验和评估基础上, 于2012年编纂出了粉尘参数在线数 据库,通过它可查到各种粉尘在众多 特定情况下起燃所需的最低能量值、 起燃温度、起爆最低临界值和爆炸产

生的压力等参数。

上述这些行业如何预防粉尘爆 炸以及减少可能造成的损失? 首先 要采用先进生产工艺、技术和原材 料,从源头上防止粉尘产生;要设置 局部排风除尘设施,并对尘源进行监 控;产生粉尘的生产过程和设备应尽 可能机械化和自动化,避免人工直接

操作;生产现场要杜绝潜 在的火源,排除易积存粉 尘的部位;设置报警系 统;生产人员应定期参加

安全培训,掌握粉尘防爆措施,并持 证上岗;企业应制定有针对性的事故 应急预案等。





## 产品质量的分量

### ■ 韩建国

企业任何一起产品质量事故的发生, 分析到最后,必然存在着职工质量意识不 到位的因素。因此,确保产品质量,特别是 确保产品质量的长期稳定,必须确保职工 的质量意识到位,这种意识正是企业文化 的作用所在,好的企业文化就是将企业文 化的理念渗透到职工的意识形态和一言一

正像人们常说的,一次做到高标准很 容易,次次做到高标准则相当不容易。必 须承认,与世界一流钢铁企业相比,我们 在质量提升上还有很大的空间。这种差 距的背后,集中反映的是全员质量意识尚 未完全真正到位,我们对质量控制的精 度、稳定度还依然停留在"偶然王国"

必须确认的一点是:质量意识的到位 与否,绝不取决于大家发表"质量是生命 线""客户的标准就是我们的标准""工序 服从是一贯制质量控制的唯一准则"等鸿 篇大论,而在于我们是否真正把这些理念 要求内化于心、外化于行,是否能真正意 识到自己发出的每一项生产指令、执行的 每一项生产操作,对产品最终质量构成的 利弊关系,择其善者而从之,其不善者而

让人印象深刻的一名磨选工,对自己 的岗位工作这样写道:我们磨选过程中每 一点细小瑕疵,回到生产线都必将放大一 千倍、一万倍。由此说明,虽然我们都在 口口声声讲质量工作的重要性,但缺乏的 是怎样把质量工作与自身工作真正结合 起来,敏锐地意识到自身工作在产品质量 构成中的分量、价值。

我想,这应当成为衡量我们全员质量 意识到位与否的标准。

## 安全工作不能 "盲人骑瞎马"

(上接第一版)安全红线是安全"高压线",一旦触 犯必须严格考核。我们从工艺目视化、设备设施 目视化、工器具目视化、生产作业现场目视化人 手进行规范,在作业危险区域增设醒目的安全提 示和警戒等,在现场形成了浓厚的安全氛围。

加强惊吓事件管理,提高风险预防能力。我 们在职工中开展惊吓事件分析学习讨论活动,把 惊吓事件当成安全教材,以案说法,举一反三,增 强员工安全意识。我们鼓励员工主动上报惊吓 事件,对上报者给予一定的资金奖励,对瞒报者 予以相应的处罚,把惊吓事件真正管起来,实现 由事后管理变为有的放矢的事前预防。

关注重点对象,确立观察对象。通过对班组 "三违"日分析、周对比,将不熟悉安全工作标准 的员工作为重点观察对象,进行岗位作业安全行 为跟踪,对发现的不安全作业点,与职工进行有 针对性的沟通,打开不标准作业者的心结,让每 一位员工在周围同事共同参与的安全活动中,充 分了解不安全行为的潜在后果,自觉接受正确行 为,唤醒安全意识,感知自身改变的成果,改变不 良行为习惯,让每一位员工都能够在生产活动中 做到心明眼亮,避免事故发生。

(作者为峨口铁矿副矿长)